

# 持续增收的底气有了 过好日子的信心大了



一条新的硬底化机耕道,连着村道向稻田深处延伸,打通了村民生产“最后一公里”,附近,光伏农业公园建设如火如荼……一幅壮美的乡村画卷,在梅江河畔的斜岭村徐徐展开。

今年是脱贫攻坚收官之年。距离年底还有100多天,新快报记者走进茂名市茂南区镇盛镇斜岭村、公馆镇旧村村见到,帮扶单位和驻村工作队围绕精准扶贫下足“绣花”功夫,因地制宜发展“造血”扶贫产业的同时,坚持一户一策精准帮扶,增强贫困户生产、就业的信心和能力,立足自我持续发展,实现稳定脱贫致富。



■茂名市委组织部驻茂南区镇盛镇斜岭村第一书记杨健民走访贫困户陈土兴一家了解情况。



■茂名市茂南区镇盛镇斜岭村建起了新的党群服务中心和党建主题公园。



■茂名市烟草专卖局对口帮扶茂南公馆镇旧村村,驻村工作队队长林营走访贫困户了解情况。



■在驻村工作队的帮扶下,茂名市茂南区公馆镇旧村村小学换上新颜。

■采写:新快报记者 朱清海 通讯员 李叶霞  
■图片:新快报记者 孙毅

茂名市茂南区以“绣花”功夫帮扶贫困户实现脱贫致富



■在光伏农业公园附近的稻田里,新建的硬底化机耕道和水利灌溉渠,方便了群众生产运输,提升了茂名市茂南区镇盛镇斜岭村村民的获得感、幸福感。

## 斜岭村:抓党建促脱贫,群众的事无小事

三五成群的村民在大榕树下乘凉,党建主题公园成了梅江河畔一道亮丽风景,崭新的文体广场成了孩子们的乐园……在茂南区镇盛镇斜岭村新建的村党群服务中心,担任村党支部书记的90后陈金全说,“2016年到现在,我们村的变化真的很大!以前连硬底化道路都没有,这几年也建好了。”

“村民收入主要靠外出务工,在家的一般是老人妇女小孩,原来村集体也没有收入。”陈金全说,斜岭村下辖3个自然村,全村共有1700多人,现有建档立卡贫困户49户177人。2016年茂名市委组织部、中国石化广东茂名石油分公司、茂名市工商联“组团”帮扶斜岭村以来,抓党建促脱贫,因地制宜开展“造血”产业扶贫,因户施策增强有劳力贫困户发展能力,补

齐乡村基础设施建设“短板”,改变了斜岭村贫困落后的面貌。

“第一书记联系村干部、驻村干部联系党员、党员联系村民”,茂名市委组织部驻斜岭村第一书记杨健民说,“党建+”是斜岭村打赢脱贫攻坚战的第一要诀。在加强村党组织建设的基础上,发挥全村40名党员的示范带动作用,党员干部包片到户、责任到人,实现“网格化”管理全村覆盖,“每家每户都有党员干部联系,及时了解特别是贫困户的家庭情况,办实事、办好事,即使再小的事情,在群众眼里就是大事。”

“生活好很多了,谢谢你们!”早已搬进新房的贫困户陈土有,见到驻村干部上门,带着满面笑容相迎。在新房门前坡下,一家六口人曾经居住的两间破

陋泥砖房,见证了他家的巨大变化。在驻村工作队的帮助下,陈土有不再为孩子上学而犯愁,还培养出了两名大学生。“他很勤快,自己种了十几亩地,把孩子教育得很好。我们竭尽全力也要帮他脱贫致富。”杨健民说,截至2020年5月,斜岭村全部贫困户均已达到脱贫退出标准。

斜岭村的脱贫故事仍在进行中,到去年底,投入180万元的光伏发电项目和投资41万元的罗非鱼养殖项目,为贫困户带来收益分红共14万余元。驻村工作队还争取到了扶贫资金125万元,建设光伏农业公园。在公园附近的稻田里,新建的长约1700米的硬底化机耕道和水利灌溉渠,方便了群众生产运输,提升了村民的获得感、幸福感。

## 贫困户的心声

### 好日子,有信心

“丁财两旺平安宅,富贵双全幸福家。”在茂南区镇盛镇斜岭村建档立卡贫困户陈土兴家,一幅红底黑字透着喜气的春联贴在大门两边。春联旁边,一张茂名市脱贫攻坚精准帮扶联系卡上写着,这一户的结对帮扶责任单位是中国石化广东茂名石油分公司。

曾经一贫如洗的贫困户,近几年发生了怎样的变化?“以前,我老公就在附近打打小工,收入不多,我在家照顾小孩,顺便种点田,挣不了钱。”陈土兴的妻子林彩明坦言,为了供孩子上学,原本就不宽裕的家庭背上了较重的负担,一家六口人一直住着破旧的老房子。

驻村扶贫工作队的到来,结对帮扶单位上门纾困解难,给这个陷入困境的家庭降下了“及时雨”。“2017年,我们盖新房,政府补助了4万元。”在窗明几净的新房里,林彩明一脸满足。令她尤为感激的是,在帮扶单位的关心支持下,孩子们上学不仅免学费,每年还有生活费补助,大大减轻了家庭负担。

2019年初,陈土兴在本地一个停车场找到了一份稳定的工作,而且每月收入逐渐增加。“他现在一个月有4000元了。”林彩明开心地说,经过这几年的帮扶,家里的困难都解决了,“我们都很满意”。有了持续增收的底气,他们对以后的生活也越来越有信心。“这些都要感谢中国石化广东茂名石油分公司,感谢党和政府!”

## 旧村村:产业就业联动,促增收稳脱贫

工资2500元、低保金988元、残疾补贴813元、分红4438元……在茂南区公馆镇旧村村建档立卡贫困户柯亚浩家中,一张2019年度扶贫受益明白卡清晰记录了一家四口人每月各项收入,其中,去年12月,他家收入有1万余元,去年一年收入达到5.7万多元。

“柯亚浩在附近做建筑工,他的两个孩子,一个已经找到了工作,最近还买了一辆摩托车上下班,另一个孩子明年也要从技校毕业了。”茂名市烟草专卖局(公司)驻旧村村工作队队长林营说,旧村村有建档立卡贫困户45户146人,其中有劳力贫困户33户65人。为了让贫困劳动力端稳就业“饭碗”,工作队摸清贫困劳动力基本情况后,及时联系周边用人企业,帮助贫困群众实现稳定就业、持续增收。

一辆红色小车停在贫困户陈辉成家附近,这是她的儿子柯海彬去年买的新车,上班之余用来载客以增加收入。“回家之前,我们带着妈妈在外面干活。”柯海彬说,他妈妈由于身体原因,需要人照顾,一直跟着孩子在外漂泊。在驻村工作队帮助下,他家建起了新房,政府补了2万元,帮扶单位给了4万多元。而且,工作队还联系当地一家

企业,介绍他过去上班,每月收入2000多元。这样一来,他可以就近工作同时照顾好妈妈。

经过驻村工作队帮扶实现就业的不止柯海彬,贫困户柯土生的妻子黄亚娇也被推荐到附近一所学校做清洁工,一个月收入有2000多元。“她干活很认真,做事负责任。”林营说,后来,由于学校人员偏多,需要缩减人手,她告诉驻村扶贫干部,自己可能会被辞退。林营马上到学校了解情况,向校方介绍了她家的实际情况和务工需要,“这份工作,对她家来说是一个重要经济来源。”最终,黄亚娇得偿所愿,继续留在学校务工。

“坚持一户一策进行精准帮扶,助力贫困户实现脱贫致富。”林营说,帮扶单位推动实施旧村种植试验基地和观光采摘园一体化的产业扶贫项目,利用试验基地开设公益性岗位,优先安排贫困人口在家门口务工,每人每天收入100元。安排肢体残疾的贫困户做基地管理员,每月工资3000元。帮扶以来,结合旧村村实际,建成光伏发电扶贫项目,现已累计分红共1.25万元,以及投资茂南区一家生态旅游公司,每年可获收益6万元,切实推动贫困村、贫困户稳定增收,进一步巩固脱贫成果。